
 

 

 

 

 

 

                Αθήνα, 5 Οκτωβρίου 2020  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

 Εσωτερικών 

 Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 Προστασίας του Πολίτη 

 

Θέμα : «Άμεσος κίνδυνος για τους πολίτες της Αττικής λόγω της κυβερνητικής          

απραξίας σχετικά με τον ΧΥΤΑ Φυλής»  

 

Το περασμένο Σάββατο 26/09/2020 ξέσπασε πυρκαγιά εντός της Ολοκληρωμένης Εγκατά-

στασης Διαχείρισης Απορριμμάτων (ΟΕΔΑ) Φυλής και συγκεκριμένα στο ΧΥΤΑ της Φυλής. 

Μάλιστα, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας - αξιολογώντας το περιστατικό ως σο-

βαρό και αντιλαμβανόμενη το κίνδυνο για την υγεία των κατοίκων της περιοχής - απέστειλε, 

μέσω του 112, μήνυμα σε κατοίκους της περιοχής, στο οποίο αναφέρεται: "Κλείστε όλα τα 

παράθυρα και τις πόρτες. Αποφύγετε τις μετακινήσεις. Πυρκαγιά σε ΧΥΤΑ στην περιοχή σας, 

επικίνδυνοι καπνοί. Η εισπνοή καπνού μπορεί να είναι επικίνδυνη", καθώς τοξικό νέφος και 

έντονη δυσοσμία "έπνιξαν" τις γύρω περιοχές.  

 

Σημειώνεται ότι αποκλειστικά υπεύθυνοι για την ασφαλή λειτουργία του ΧΥΤΑ Φυλής είναι 

η Περιφερειακή Αρχή της Αττικής και η Ε.Ε του ΕΔΣΝΑ. Η εγκατάσταση της Φυλής λειτουρ-

γεί υπό την ευθύνη του Ειδικού Διαβαθμιδικού Συνδέσμου Νομού Αττικής που συστάθηκε 

σύμφωνα με την πρόβλεψη του άρθρου 211 του Ν. 3852/2010. Σκοπός του Συνδέσμου είναι 

η προσωρινή αποθήκευση, η επεξεργασία, η μεταφόρτωση, η ανακύκλωση και η εν γένει 

αξιοποίηση και διάθεση των στερεών αποβλήτων, η λειτουργία σχετικών εγκαταστάσεων, η 

κατασκευή μονάδων επεξεργασίας και αξιοποίησης, καθώς και η αποκατάσταση υφισταμέ-

νων χώρων εναπόθεσης (ΧΑΔΑ) εντός της χωρικής αρμοδιότητας της Περιφέρειας Αττικής, 

ενώ Πρόεδρος του Συνδέσμου είναι ο εκάστοτε Περιφερειάρχης Αττικής. 
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Σε ότι αφορά το περιστατικό αυτό καθ' αυτό, απαιτείται η άμεση διερεύνηση των συνθηκών 

υπό τις οποίες ξέσπασε αυτή η επικίνδυνη για τη δημόσια υγεία πυρκαγιά και να αποδοθούν 

οι ευθύνες σε κάθε υπεύθυνο. Επιπλέον, χρειάζεται να αξιολογηθεί πόσο λειτούργησε η 

Υπηρεσία Επικοινωνιών Εκτάκτου Ανάγκης (112) και αν έφτασε στο σύνολο των κατοίκων 

της ευρύτερης περιοχής καθώς υπάρχει πλήθος καταγγελιών ότι δεν έφτασε σε όλους τους 

κατοίκους της περιοχής. Ταυτόχρονα όμως, γίνεται σαφές ότι η πυρκαγιά αυτή - που ορθώς 

αξιολογήθηκε ως σοβαρή και επικίνδυνη για τη δημόσια υγεία - ανέδειξε με έναν ακόμη τρα-

γικό τρόπο τους μεγάλους κινδύνους που εγκυμονεί η συνέχιση της λειτουργίας αυτής της 

"θηριώδους" εγκατάστασης που έχει ξεπεράσει προ πολλού τα όρια της αντοχής της. 

 

Σημειώνεται ότι το 2014 η Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σε έκθεσή 

της, είχε χαρακτηρίσει το ΧΥΤΑ Φυλής ως "μνημείο περιβαλλοντικού χάους, αρρώστιας και 

ανθρωπίνου πόνου, τουλάχιστον για τις επόμενες τρεις γενιές", ενώ οι μελέτες για τα ρυπα-

ντικά φορτία του ΧΥΤΑ Φυλής που έχουν δει τα φώτα της δημοσιότητας, αποδεικνύουν ότι 

λόγω του ΧΥΤΑ υπάρχει σοβαρότατη περιβαλλοντική επιβάρυνση με βλαπτικές συνέπειες 

στους κατοίκους της Δυτικής Αθήνας. Εφιαλτικά είναι και τα ευρήματα της επιδημιολογικής 

έρευνας που ανέθεσε ο ΕΔΣΝΑ και έχει αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του. 

 

Ως "ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία" έχουμε από καιρό τοποθετηθεί για την επιτακτική 

ανάγκη ο ΧΥΤΑ στη Φυλή να κλείσει οριστικά. Σήμερα απαιτείται μια αποφασιστική στροφή 

στην πρόληψη παραγωγής απορριμμάτων και έμφαση στην ανακύκλωση, υπό δημόσια δια-

χείριση, ικανή χρηματοδότηση, στελέχωση και αναβάθμιση του εξοπλισμού των Δήμων της 

Αττικής για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στο ρόλο τους. Απαιτείται η κατασκευή των έξι 

(6) σύγχρονων Μονάδες Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ) στην Αττική και των τριών (3) 

νέων ΧΥΤ Υπολειμμάτων, όπως προβλέπονται στον ισχύοντα Περιφερειακό Σχεδιασμό Δια-

χείρισης Απορριμμάτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής. 

 

Σε αντίθεση με αυτό, ο νέος Εθνικός Σχεδιασμός της κυβέρνησης, αλλά και οι μέχρι σήμερα 

δημόσιες ανακοινώσεις της Περιφέρειας Αττικής, σε καμία περίπτωση δεν εξασφαλίζουν τα 

ανωτέρω, καθώς οι μόνες προτεραιότητες που τίθενται με σαφήνεια είναι η ιδιωτικοποίηση 

και η καύση απορριμμάτων. Επιπλέον, καμία χωροθέτηση Μονάδων Επεξεργασίας Απορ-

ριμμάτων και νέων χώρων Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων δεν έχει ανακοινωθεί και 

δρομολογηθεί, κάτι που αποτελούσε ουσιαστικό βήμα την οριστική επίλυση του προβλήμα-

τος. 



 

Επειδή η ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Αττικής/Αθήνας είναι από τις πλέον υποβαθμισμέ-

νες περιβαλλοντικά περιοχές της Αττικής, 

 

Επειδή η κρίση που δημιουργήθηκε με την τελευταία πυρκαγιά πρέπει να εκληφθεί ως σήμα 

κινδύνου και ως προειδοποίηση ότι ανά πάσα στιγμή μπορεί να συμβεί κάτι πολύ χειρότερο 

και να τεθούν σε κίνδυνο ζωές εντός και εκτός της εγκατάστασης, 

 

Επειδή η  εγκατάσταση της Φυλής πρέπει να κλείσει οριστικά καθώς η συνέχιση λειτουργίας 

της πολλαπλασιάζει καθημερινά τους κινδύνους που ήδη υπάρχουν, 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

1. Ποιες είναι οι ακριβείς συνθήκες υπό τις οποίες ξέσπασε η πυρκαγιά στο ΧΥΤΑ 

Φυλής το Σάββατο 26/10/2020; 

2. Σε τι βαθμό τηρήθηκαν και τηρούνται τα προβλεπόμενα από την ΑΕΠΟ του 

ΧΥΤΑ Φυλής όπως η υποχρέωση χωματοκάλυψης των απορριμμάτων σε κα-

θημερινή βάση; 

3. Σε τι βαθμό τηρήθηκαν και τηρούνται τα μέτρα ασφάλειας για την υγεία και την 

ασφάλεια των εργαζομένων στην ΟΕΔΑ Φυλής; 

4. Σε τι βαθμό κινητοποιήθηκε η Περιφέρεια Αττικής κατά τη διάρκεια του συμβά-

ντος και μετά; Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί;  

5. Ζητήθηκαν στοιχεία σχετικά με το πώς διακυμαίνεται η ρύπανση της ατμό-

σφαιρας, όπως σε ανάλογο περιστατικό σε εργοστάσιο πλαστικών στην Με-

ταμόρφωση; 

6. Πως κρίνεται η αποτελεσματικότητα της λειτουργίας της Υπηρεσίας Επικοινω-

νιών Εκτάκτου Ανάγκης (112) και ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των πολιτών 

της περιοχής στους οποίους έφτασε η ενημέρωση της Πολιτικής Προστασίας; 

7. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για το οριστικό κλείσιμο του ΧΥΤΑ Φυλής και 

για την αποκατάσταση του χώρου και της ευρύτερης περιοχής; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Βίτσας Δημήτριος 

Δραγασάκης Ιωάννης 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 



Παπαχριστόπουλος Αθανάσιος 

Ζαχαριάδης Κωνσταντίνος 

Φάμελλος Σωκράτης 

Τσίπρας Γεώργιος 

Σκουρλέτης Παναγιώτης 

Φωτίου Θεανώ 

Παππάς Νικόλαος 

Μουζάλας Ιωάννης 

Χρηστίδου Ραλλία 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ραγκούσης Ιωάννης 

 Αθανασίου Αθανάσιος 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 




